
 

 

Ч
А

С
О

П
И

С
 
Е

К
О

Н
О

М
І

Ч
Н

И
Х

 
Р

Е
Ф

О
Р

М
 

№
 
2

(
1

4
)

/
2

0
1

4
 

 
I

S
S

N
 
2

2
2

1
-

8
4

4
0

 

- 61 -  

 Управління сучасним підприємством  

УДК 338.242.2: 338.45 

АВРАМЕНКО І. В. 
 

СТРАТЕГІЧНЕ УПРАВЛІННЯ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯМ КОНКУРЕНТНИХ ІННОВАЦІЙ 

ЗАСОБАМИ ЗБАЛАНСОВАНОЇ СИСТЕМИ ПОКАЗНИКІВ 
 

Викладений науковий підхід до рішення задачі визначення і формування стратегічних цілей і 

розробки методичних рекомендацій для підприємств, на яких застосування інновацій є визначальним 

чинником їх конкурентоспроможності з метою розробки ефективної стратегії управління підприємст-

вом. Стратегічне управління підвищенням конкурентоспроможності підприємства представлене як 

сукупність ключових показників у вигляді стратегічної карти, які створюють необхідні умови перек-

ладу підприємства з існуючого стану в новий. Запропонована методика вибору стратегії розвитку на 

підставі імітаційної моделі. 

Ключові слова: стратегічне управління, стратегічна карта, конкурентоспроможність, конкуре-

нтні інновації, фінансове забезпечення. 

 

 

Постановка проблеми. Формування 

нової структури суспільного виробництва 

в Україні вимагає серйозних економічних 

перетворень, які передбачають в першу 

чергу використання інновацій з метою під-

вищення конкурентоспроможності підпри-

ємства. Інноваційна активність в умовах 

жорсткого зовнішнього і внутрішнього се-

редовища стає одним з найважливіших 

елементів управління підприємством при 

формуванні стратегії його розвитку. Виро-

блення нових технологічних рішень, роз-

робка нової продукції, впровадження інно-

ваційних ідей в даних умовах спричиняє за 

собою необхідність вдосконалення систе-

ми стратегічного управління підприємст-

вом, що більшою мірою визначить успіх 

підприємницької діяльності, забезпечить 

виживання і фінансову стабілізацію підп-

риємств. У теж час інноваційна спрямова-

ність стратегії і тактики розвитку вироб-

ництва пред'являє нові вимоги до змісту, 

організації і методів управлінської діяль-

ності, викликаючи необхідність форму-

вання і вдосконалення специфічних форм 

інноваційного управління на підприємст-

вах. 

Аналіз останніх досліджень і пуб-

лікацій. Питаннями інновацій, інновацій-

ного розвитку займалися такі вітчизняні і 

зарубіжні учені і дослідники як І. Ансофф, 

Ю. О. Гаджієв, П. Друкер, О. О. Мустафа-

єв, М.І. Іванова, С.О. Попов, М. Портер, 

Д.В. Соколів, В. І. Спірягин, М. Хучек, Й. 

Шумпетер, О.І. Щукин, Є.І. Юркан та інші. 

У роботах представлені різні підходи до 

визначення інновацій і їх видів, наголошу-

ється, що для будь-якої інновації визначає 

є її масштаб або інноваційний потенціал. 

Автори підкреслюють, що з поняттям ін-

новацій і інноваційного розвитку «тісно 

пов'язано поняття інноваційного процесу, 

під яким розуміється процес підготовки і 

поступового здійснення інноваційних змін. 

При цьому інноваційний процес на підп-

риємстві, як правило, тісно ув'язується 

(явно або неявно) із стадіями процесу ух-

валення рішень» [1, с. 14]. Таким чином, 

саме максимізація інноваційного чинника 

стає вирішальною умовою створення кон-

курентних переваг підприємства, що за-

безпечують стійкість його розвитку. Проте, 

в даний час проблеми впливу інновацій на 

конкурентоспроможність підприємства у 

вітчизняній науці дозволені в недостатній 

мірі, слабо досліджені критерії, чинники і 

методи оцінки впливу фінансових іннова-

цій на конкурентоспроможність підпри-

ємств кондитерської галузі. 

Мета статті. Основне завдання дос-

лідження полягає у визначенні і форму-

ванні стратегічних цілей і розробки мето-

дичних рекомендацій для підприємств 

кондитерської галузі, на яких застосування 

інновацій є визначальним чинником їх 

конкурентоспроможності з метою розроб-

ки ефективної стратегії управління підпри-

ємством. 

Виклад основного матеріалу дослі-

дження. Концепція і методика управління 
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підприємством на основі розробки страте-

гії призначена для умов високої невизна-

ченості середовища. Остання властива пі-

дприємствам кондитерської галузі через 

короткий виробничого і продуктового ци-

клів. Зважаючи на нерозвинене інформа-

ційне забезпечення невизначеність розроб-

ки стратегії кондитерського підприємства 

зростає в ще більшому ступені. 

Основною метою промислового під-

приємства є ефективність його діяльності. 

Відомі різні класифікації критеріїв ефекти-

вності. Наприклад, по тимчасовому аспек-

ту Б.З. Мільнер [2] виділяє критерії ефек-

тивності короткострокові – продуктивність, 

задоволеність; середньострокові – адапти-

вність, розвиток; довгострокові – вижи-

вання. Таким чином, при розробці страте-

гічних орієнтирів розвитку кондитерського 

підприємства буде забезпечення виживан-

ня в довгостроковій перспективі, для фор-

мування стратегії в середньостроковому 

періоді – вироблення рекомендацій напра-

влених на розширення сфери діяльності, 

тобто адаптація, а в короткостроковому 

періоді це може бути зростання задоволе-

ності споживачів вироблюваною продукці-

єю. 

Підприємство кондитерської галузі 

через галузеві особливості не володіє си-

льним впливом на параметри зовнішнього 

середовища і як справедливо відмічено в [4] 

можливість впливу на конкурентів зале-

жить від типів конкуренції. Таким чином, 

проблема забезпечення конкурентоспро-

можності сучасного підприємства (незале-

жно від його галузевої приналежності) не 

може бути вирішена без використання ін-

новаційних розробок, направлених на по-

силення конкурентних переваг і ліквідацію 

конкурентних недоліків. 

Виклад основного матеріалу дослі-

дження. Досягнення довгострокового ефе-

кту в підвищенні конкурентоспроможності 

підприємства вимагає застосування страте-

гічного підходу, тобто розробки і система-

тичного коректування відповідної конку-

рентної стратегії. Про роль стратегії в до-

сягненні довгострокової конкурентоспро-

можності відзначають багато дослідників, 

зокрема О.І. Ковтун [5] вважає, що страте-

гія повинна бути інноваційною бізнес-

модель, яку підприємству необхідно фор-

мувати по всіх напрямах діяльності з вико-

ристанням всього можливого спектру ін-

новацій. Про важливість стратегічного пі-

дходу в конкурентній боротьбі в своїй ро-

боті говорять В.Л. Корінев та Р.І. Жовно-

вач, відзначаючи, що «сучасна конкурен-

ція є боротьбою стратегій незалежно від 

рівня діяльності економічного суб'єкта, а 

однією з основних характеристик конкуре-

нтоспроможності стала стратегічна компо-

ненту» [6, с. 52]. Таким чином, ефективне 

використання конкурентних інновацій як 

інструменту підвищення конкурентоспро-

можності підприємства вимагає розробки 

інноваційної стратегії. 

При розробці інноваційної стратегії 

необхідно враховувати, що конкурентосп-

роможність підприємства визначає його 

фінансові можливості, фінансову забезпе-

ченість по створенню продукції з оптима-

льною якістю, ціною, видовою різноманіт-

ністю і виявляється в забезпеченні задово-

леності споживачів. В зв'язку з цим питан-

ня управління фінансовими потоками і 

операціями по залученню грошових кош-

тів, їх ефективному витрачанню згідно си-

стемі планування організації, розробки фі-

нансових стратегій оптимізації фінансово-

го забезпечення конкурентоспроможності 

підприємства, набувають особливої актуа-

льності і затребуваності. 

Стратегічне управління в рамках зба-

лансованої системи показників, концепція 

реалізації якої припускає управління підп-

риємством на основі вимірювання і оцінки 

її ефективності по набору оптимально пі-

дібраних показників, що відображають всі 

аспекти діяльності. У зв'язку з цим вини-

кає поняття збалансованого фінансового 

менеджменту, під яким слід розуміти сис-

тему принципів і методів формування і ре-

алізації управлінських рішень, які пов'язані 

із створенням найбільш раціональної стру-

ктури фінансів, перерозподілом і викорис-

танням фінансових ресурсів підприємства і 

із швидкістю оборотності грошових кош-

тів.  

В рамках теорії системи збалансова-

них, яка була розроблена Робертом Капла-

ном і Девідом Нортоном [7-8] збалансова-

ний фінансовий менеджмент заснований 
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на концепції рівноваги по відношенню 

до трьом складовим: баланс між фінан-

совими та нефінансовими, такими, що 

запізнюються і випереджаючими індика-

торами, внутрішніми і зовнішніми ком-

понентами. 

Структурно збалансована система 

показників складається з наступних ком-

понент, представлених на рис. 1. 

 

Рис. 1. Складові збалансованої системи показників 

Джерело: розроблено автором 

 

Проведений аналіз конкурентосп-

роможності кондитерського підприємст-

ва ЗАТ «АВК», його фінансового стану, 

показав, що ці показники мають чітку 

тенденцію до зниження, тиск конкурен-

тів посилюється. Отже, основним напря-

мом підвищення конкурентоспроможно-

сті ЗАО «АВК» є оптимізація фінансово-

го забезпечення. Місія формує сенс існу-

вання підприємства, її призначення, вона 

визначає бачення, стратегії і цілі. Місія 

ЗАО «АВК» може бути сформульована 

наступним чином: «Дбайливо зберігаючи 

і розвиваючи багату спадщину своїх тра-

дицій, ми робимо солодощі, щоб дарува-

ти Вам радість і задоволення!». 

Оскільки основною проблемою, з 

якою зіткнулося ЗАТ «АВК» це низький 

рівень рентабельності продукції, недо-

статність власного капіталу, низькі пока-

зники платоспроможності підприємства і 

т.д., стратегії необхідно направити в пе-

ршу чергу на нормалізацію фінансового 

забезпечення ЗАТ «АВК», тому пропо-

нується дві основні стратегії: 

Стратегія 1. Максимальна рентабе-

льності власного капіталу в умовах міні-

мального можливого рівня втрати фінан-

сової стійкості. 

Стратегія 2. Стратегія максимально 

ефективного використання позикового 

капіталу. 

Модель стратегічних карт дозволяє 

одночасно контролювати реалізацію ці-

лей у всіх чотирьох аспектах (фінанси, 

клієнти і продукція, внутрішні бізнес-

процеси, а так само навчання і зростан-

ня); її перевага полягає в тому, що вона 

дозволяє визначити вирішальні для дося-

гнення успіху напрями діяльності. Таким 

чином, для кожної проекції визначаються 

цілі і між ними встановлюються причин-

но-наслідкові зв'язки, що відображають-

ся у вигляді графічного образу стратегіч-

ної карти (рис. 2). 

Збалансована система показників 

володіє багатоплановим характером, за-

чіпаючи зв'язки між фінансовими і нефі-

нансовими показниками, тактичним і 

стратегічним управлінськими рівнями, 

ретроспективними і перспективними ре-

зультатами, і крім того, між елементами 

внутрішнього і зовнішнього середовища 

підприємства кондитерської галузі. 

В межах кожної ключової стратегії 

необхідно сформувати пакет фінансових 

інновацій, який міститиме список інно-

ваційних проектів. Так в рамках пакетів 

фінансових інновацій запропоновано чо-

тири основних пакета. 
 

Стратегічна карта задач 

Таблиця ключових показників ефективності, які дозволяють кількісно оцінити  

ефективність бізнес-процесів і терміни досягнення результатів 

 

Заходи, які спрямовані на досягнення поставленої мети 
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Рівень Причинно-наслідковий зв'язок Задачі Вимірники (показники) 

ПІДВИЩЕННЯ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ 

Фінанси Збільшити рентабельність ка-

піталу 

Прибуткове зрос-

тання бізнесу 

Зростання рентабельності 

капіталу 

 

Збільшення прибутковості 
Операційний прибуток 

 

Зростання продажів 
Зростання продажів 

 

Клієнти 

Якість продукції 

Надавати якісну 

продукцію, яка є 

впізнаною спожи-

вачу 

Показник КСП продукції 

 
% постійних клієнтів 

Задоволеність покупця 
Число продажів на клієнта 

 

Внутрішні 

бізнес-

процеси 

Підвищення  

ефективності виробництва 

Підвищити якість 

виробництва про-

дукції та рівень 

взаємодії зі спожи-

вачами 

Зменшення витрат на виро-

бництво 

 Розширення асортименту 

продукції 
Збільшення асортиментно-

го ряду продукції 

 
Розширення клієнтської бази 

Зростання частки ринку 

 
Впровадження CRM системи 

Поліпшення ланцюжків 

постачань 

   

Навчання і 

зростання 

Висока культура виробництва 

Навчити та пере-

озброїти персонал 

% розвинених стратегічних 

можливостей (навичок) 
 

Ефективне планування та за-

купівлі 

 
Рис. 2. Стратегічна карта підвищення конкурентоспроможності  

ЗАТ «АВК» (складено автором) 

Джерело: розроблено автором 

 

Пакет 1. Розвиток інноваційного 

виробництва фінансується в основному 

самим підприємством. Даний пакет 

припускає використання власного капі-

талу підприємства при обмеженому ви-

користанні фінансових ресурсів місце-

вих і державних бюджетів. Проте, слід 

пам'ятати, що ресурси держбюджету 
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доступні в основному для крупних під-

приємств і масштаб забезпечення бю-

джетними фінансовими коштами скла-

дає не більше 3-4% від необхідних 

об'ємів.  

Пакет 2. Залучення грошей підп-

риємств для розробки наукових дослі-

джень в інноваційній сфері будь то ро-

зробка інноваційної продукції, іннова-

ційних технологій і т.д., проте, практи-

ка свідчить, що велика частина проми-

слових підприємств поки не зацікавле-

на у фінансуванні наукових досліджень. 

Пакет 3. Участь підприємств в мі-

жнародних проектах. Розширення над-

ходжень фінансів з цього джерела мож-

ливо з розвитком мережі центрів тран-

сферту технологій за участю іноземних 

партнерів.  

Пакет 4. Комерціалізація іннова-

ційного проекту в частині розширення 

масштабів виходу підприємств на рин-

ки з готовою продукцією. 

 

Рис. 3. Формування вибору інноваційного проекту 

Джерело: розроблено автором 

 

Після вибору того або іншого па-

кету фінансових інновацій необхідно 

визначити вплив інноваційних проектів 

на рівень конкурентоспроможності пі-

дприємства, для цього кожному інно-

ваційному проекту ставляться у відпо-

відність показники, наприклад фінан-

сова забезпеченість інноваційного про-

екту і зміна рівня конкурентоспромож-

ності підприємства, які розраховуються 

на основі системи збалансованих пока-

зників. 

Формування портфеля конкурент-

них інновацій відбувається за рахунок 

вибору певних інноваційних проектів з 

пакетів фінансових інновацій ключових 

стратегій по критеріях фінансової за-

безпеченості інноваційного проекту і 
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критерії впливу інноваційного проекту 

на рівень конкурентоспроможності пі-

дприємства. 

Для реалізації запропонованої ме-

тодики вибору стратегії розвитку підп-

риємства, вибору відповідного іннова-

ційного проекту був розроблений про-

грамний продукт у ППП PowerSim з 

використанням і інтеграцією розрахун-

ків в MathLab (рис. 3), який дозволяє 

здійснити вибір на підставі ознаки «Рі-

вень конкурентоспроможності». 
В оболонці видно, який рівень кон-

курентоспроможності підприємства був до 

вибору інноваційного проекту і яким став 

в рамках кожної стратегії. 

Висновки і перспективи подаль-

ших досліджень. В результаті загострення 

конкуренції підприємства часто шукають 

вихід на шляху злиття з іншими замість 

самостійного розвитку, сподіваючись та-

ким чином знову прийти до стабільних 

конкурентних структур. Визначення безлі-

чі очікуваних стратегічних результатів, 

стратегічних цілей, оцінок стратегічних 

цілей, можливо, визначити в ході розробки 

місії, ієрархії цілей, підцілей і тактичних 

програм. 

Стратегічний аналіз невизначених 

чинників зовнішнього середовища дозво-

ляє звузити їх до безлічі істотних тенден-

цій середовища, а потім до безлічі сценарі-

їв стратегічного стану середовища. Для 

оцінки альтернативних варіантів стратегій 

можна використовувати нечіткі оцінки. 

Для оцінки ефективності розроблених 

стратегій підприємства кондитерської га-

лузі запропонована методика, що суміщає 

розрахунки по критеріях фінансової забез-

печеності інноваційного проекту і критерії 

впливу інноваційного проекту на рівень 

конкурентоспроможності підприємства. 

Висока конкуренція на ринку виробництва 

кондитерських виробів ставить перед їх 

суб'єктами головне завдання: з метою під-

вищення конкурентоспроможності, необ-

хідно провести послідовні зміни у фінан-

совій системі підприємства на основі су-

часних методів управління. 
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Авраменко И. В. 

Стратегическое управление обеспечением конкурентных инноваций средствами 

сбалансированной системы показателей 

Изложен научный подход к решению задачи определения и формирования стратегиче-

ских целей и разработки методических рекомендаций для предприятий, на которых приме-

нение инноваций является определяющим фактором их конкурентоспособности с целью раз-

работки эффективной стратегии управления предприятием. Стратегическое управление по-

вышением конкурентоспособности предприятия представлено как совокупность ключевых 

показателей в виде стратегической карты, которые создают необходимые условия перевода 

предприятия из существующего состояния в новое. Предложена методика выбора стратегии 

развития на основании имитационной модели. 

Ключевые слова: стратегическое управление, стратегическая карта, конкурентоспособ-

ность, конкурентные инновации, финансовое обеспечение. 
 

Avramenko I. 

Strategic management software competitive innovation funds balanced scorecard 

Outlined scientific approach to solving the problem of determining and shaping strategic ob-

jectives and development guidelines for enterprises that use innovation is a determining factor in 

their competitiveness in order to develop an effective strategy for enterprise management. Strategic 

management of enterprise competitiveness is presented as a set of key performance indicators as a 

strategic map that create the necessary conditions for transfer of existing state enterprises in the new. 

A method for selecting development strategies based on the simulation model. 

Keywords: strategic management, strategic map, competitiveness, competitive innovation, fi-

nancial security. 
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